



“老李，我两把剪刀放在这里，下午来拿呀。”1月18日中午，在南通市崇川区百花南苑，一扇车库的大门被轻轻推开。4年前，李汉均将自家车库改装成简易的工作室，大到缝纫机、修鞋机，小到拉链、膨胀螺丝、松紧带……一应俱全。这些年，他给邻里修东西、补车胎不收一分钱，自己每个月还要倒贴几百块电费和材料钱。“我就想为大家做点事情。”

通讯员 徐佩佩 现代快报/ZAKER南京记者 陈莹 严君臣/文 严君臣/摄

服务邻里，八旬老党员当起免费修理工

在他的感染下，小区里成立了一支志愿队，提供应急、看护、医疗等方面的免费服务



老李正在给邻居磨刀



老李打的小板凳，方便邻里爬楼梯累了坐着休息

车库里开起义务维修点

服务邻里

83岁的李汉均是一名老党员，15岁时离乡背井去上海当了一名学徒，后来去当地技校学习机械制造。他喜欢钻研琢磨，很快就成了修东西的一把好手。1961年后，他下乡来到南通农场，先后在农机修理厂和粮油加工厂上班，上世纪90年代退休时已经升到了副厂长。退休后，他婉拒工厂的返聘，买了几台报废的挖土机，修好后带着儿子女婿做工程，家里的日子慢慢上了正轨。2013年，老李把工程交给家人，开始在家照顾身体不好的老伴。

老李总觉得业余生活没滋味，于是想起了老本行——修东西，他将自家不到10平米的车库整理了一番，搬了工作台、磨刀石、缝纫机、补鞋机等进来，又去五金市场备齐了

螺丝、铆钉等零部件，一个简易的工作室就这样搭起来了。2014年4月，百花南苑小区的居民惊奇地发现，老李家车库门口张贴了一张维修清单——“通油烟机、修小家电、自行车、磨刀……”林林总总列了近10个服务项目。最为醒目的，是清单底下有四个大字：“全部免费”！

从那之后，老李开始忙起来。他每天清晨四点半起床，给老伴做一些容易消化的早点，上午忙活家务。吃过午饭，老伴要午睡，老李早早地来到车库“开张”，等着邻居们送活上门。

“老李心善，只要有人开口，他从来不拒绝别人。”77岁的老邻居吴华告诉现代快报记者，她请老李帮过不少忙，他都是一口应承下来，活儿干得又快又好。

他敲了一栋楼的门归还

他的心愿

“一开始也有人不相信，怎么会有人修东西不要钱？”但邻居们很快发现，耿直的老李不但不收钱，连东西也不收。就连材料钱，都是他自掏的腰包。老李和老伴一个月有近5000元退休金，自己生活足够了。为了支撑起这个义务维修点，老李每个月要倒贴三四百元，包括电费、材料费、工具等。

了解老李的为人后，有些邻居觉得让老李白出力不好意思，会捎点香蕉苹果给他，老李从来都不收。“我不能要他们的钱，也不能收人家的东西。这一收，事情就变味了。”

2014年底，一对五十多岁的夫妻来找老李修东西。二人走后，老李总感觉哪里不对劲，后来在塑胶棚子下头找到

几块药皂——常年劳作的老李，双手粗糙得很，邻居们会送些能滋润皮肤的肥皂给他。这对夫妻显然也是细心人，早早就备好了礼物。哪知，这份善意把老李急坏了。因为不认识这对夫妻，他向周围邻居打听一番，知道大概的楼栋后，冒着大雨一户一户挨个敲门询问，足足找了两个多小时，全身湿透却还是没能找到这对夫妻。

直到一个星期后，老李在小区门口遇到这对夫妻，赶紧把药皂给退了，总算了却心头的一件事。“他们知道我不收东西，就变着法拿些家里不用的工具给我。”老李最终还是心怀感激地收下这些工具，“他们自己用不上，给我可以帮助更多的人。”

小区有了人情味，建起志愿队

感染他人

服务点开久了，居民家里的东西也修得七七八八，但老李没闲下来。他发现有些居民年纪大了不方便出门，他就带着工具上门维修。在这个过程中，他还开辟了新“业务”——做木匠。现代快报记者见到老李时，他正忙着给一对新婚夫妻打板凳——摆喜宴时要准备不少饭菜，坐板凳择菜能省不少力气。就在前不久，他打了小板凳放在小区的中、高楼层间，以供邻里爬楼梯累了坐着休息。

2017年，老李的女儿给他买了一辆电动车，他自己打了个铁皮篷子，上头用醒目的红字写了维修范围和自己的电话号码，然后在周边

小区转悠。他每到一个小区，都能吸引来排长队的居民。等老李回家了，有人还打电话来请他帮忙上门看看。

“李师傅是个特别淳朴善良的人，他让这个原本人情淡漠的小区有了浓浓的人情味儿。这些年，他修过的东酉有上千件。”百花苑社区党委书记杨黎梅告诉记者，百花南苑居民结构比较复杂，有部分是拆迁户，有部分是商品房业主，彼此之间都不太熟悉。很多得到老李帮助的人，都被他感染，开始主动帮助别人。如今，小区里已经建起一支志愿队，提供应急、看护、医疗等方面的免费服务。而老李的车库，也成了百花南苑的百姓志愿服务站。

希望更多的人将爱心传承下去

他的心愿

如今，老李在百花南苑已经很出名，但他为人低调。原本，社区想以他的名字给志愿服务站命名，却被他婉拒。“做好事应该是大家一起参与的事情，不用过度宣扬我。”

除了义务修补东西，作为一名老党员，老李还捐赠书籍和文具给困难儿童。市区百花南苑东侧的钟秀小学聚集了在轻纺城、端平桥市场一带打工的新市民的子女，他们中有不少家庭生活困难。为了孩子们能够有条件多看些课外书，老李每个季度会从自己的退休金中支出一部分，委托社区购

置课外读物，充实钟秀小学的图书室。一年下来，捐赠图书200多本。为此，学校还专门开辟了“李汉均图书馆”，孩子们课后都爱到这里来看书。

现代快报记者了解到，老李先后被评为崇川区2015年度“优秀志愿服务之星”、“十佳志愿服务之星”、“崇川好人”以及南通市“志愿江海”2016年度优秀志愿者。当问及这个爱心服务站还要开多久时，李汉均是这样回答的：“趁着我身子骨还硬朗着，能多做点就多做点，不求别的，希望有更多的人将爱心传承下去。”

推荐身边的感动 赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在您身边。欢迎您将他们的故事告诉我们，推荐线索一经采用，您将获得价值500元的“推荐好礼”。

互动方式：

热线：
拨打感动热线96060，告诉我们将您的身边感动人物或故事。

微信：

关注“现代快报”微信公众号，将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们，并留下您的联系方式。



电子邮件：

您可以写下他们的故事，发送邮件至gandongjiang-su2017@126.com，并留下联系方式。

ZAKER南京：

下载“ZAKER”手机APP，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

